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历史试卷
第I卷选择题
一、选择题：在下列各小题的备选答案A、B、C、D项中，只有一项最符合题目要求，请选出并填入“答题卡”。 
1. 文字是人类用符号记录表达信息以传之久远的方式和工具：古埃及人发明了象形文字，苏美尔人发明了楔形文字，中国人则创造了甲骨文。这些古代文字反映了世界文明具有（   ）
A. 开放性	B. 扩展性	C. 多样性	D. 统一性
【答案】C
【解析】
【详解】据题干和所学知识可知，古埃及的象形文字、苏美尔人发明的楔形文字、古代中国的甲骨文说明了不同地区的人民创造不同的文明，体现了世界文明的多样性，C项正确；开放性体现的是对外的态度，材料中没有体现，排除A项；世界文明的扩展性体现在文明向外传播、发展，材料中没有涉及，排除B项；题干反映的文字各有特色，不能说明具有统一性，排除D项。故选C项。
2. 苏格拉底说：“……它把权力交给所有公民，不需要国家统治者具有专长，不要求他们具有真知灼见。一个国家应该由既有专业知识，又有道德的人去治理。统治者不是偶然选中的人，不是使用权术和骗术的人，而是有统治知识的人。”对此，以下说法正确的是（   ）
A. 雅典的民主政治存在缺陷与弊端	B. 全体雅典居民均可参与国家管理
C. 苏格拉底是一位百科全书式学者	D. 雅典的最高权力机关就是元老院
【答案】A
【解析】
【详解】根据题干“它把权力交给所有公民，不需要国家统治者具有专长，不要求他们具有真知灼见。一个国家应该由既有专业知识，又有道德[image: ]人去治理。统治者不是偶然选中的人，不是使用权术和骗术的人，而是有统治知识的人。”可知，题干主旨是苏格拉底对雅典民主政治的反思，认为雅典民主政治忽视了统治者的能力与品德，存在缺陷与弊端，A项正确；雅典只有公民可与参与国家管理，而非全体雅典居民，排除B项；亚里士多德是一位百科全书式学者，而非苏格拉底，排除C项；雅典的最高权力机关就是公民大会，而非元老院，排除D项。故选A项。
3. 2023年10月以来，巴以冲突愈演愈烈，令世界各国为之瞩目。这场军事冲突的发生地，就是历史上基督教的起源地，即公元前后的古罗马帝国的巴勒斯坦省，大致包括今天的以色列、巴勒斯坦和约旦一带。认真观察下方地图，历史上基督教的起源地位于（   ）
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A. A	B. B	C. C	D. D
【答案】B
【解析】
【详解】根据所学知识，1世纪，基督教产生于罗马帝国统治下的巴勒斯坦地区，由题干图片可知，B是西亚的巴勒斯坦地区，B项正确；A是非洲的古埃及，排除A项；C是南亚的古代印度，排除C项；D是东亚的古代中国，排除D项。故选B项。
4. 学习了“封建时代的欧洲”和“封建时代的亚洲国家”这两个单元内容，我们可知以下表述成立的是（   ）
A. 西欧主要国家的历史是从法兰克王国开始的
B. “城市的空气使人自由”意指城市商业繁荣
C. 阿拉伯人非常重视知识，发明了阿拉伯数字
D. 日本通过大化改新实现了向奴隶社会的过渡
【答案】A
【解析】
【详解】根据题干“封建时代的欧洲”可知，“西欧主要国家的历史”指的封建社会时期的欧洲，8世纪时期，法兰克王国通过查理·玛特改革确立了封建制度，并且到11世纪时，这种以土地的封赐为纽带形成的封建制度在西欧已经普遍存在，因此说西欧主要国家的历史是从法兰克王国开始的，A项正确；“城市的空气使人自由”反映的是城市相对独立和自治，排除B项；阿拉伯数字是古印度人发明的，经阿拉伯人改造后传到欧洲北欧称为“阿拉伯数字”，排除C项；大化改新使日本从奴隶社会向封建社会过渡，排除D项。故选A项。
5. 13、14世纪的西欧，随着分工细化，众多小型手工作坊后来逐渐形成了集中的手工工场。对于这一时期的手工工场，理解正确的是（   ）
A. 手工业者仍然以农业生产为主	B. 这些工场仍然隶属于庄园经济
C. 雇佣劳动阻碍了生产效率提高	D. 面向市场而进行的规模化生产
【答案】D
【解析】
【详解】根据所学知识，13、14世纪的手工工场是面向市场而设立的，通过规模化生产来满足市场需求，D项正确；在13、14世纪，随着经济的发展和生产的分工，手工业者开始逐渐脱离农业生产，专注于手工业生产，手工工场兴起，排除A项；手工工场是新兴的生产组织形式，它们不再隶属于庄园经济，排除B项；雇佣劳动实际上是提高生产效率的一种方式，因为它使得生产更加规模化、专业化，排除C项。故选D项。
6. “在古希腊和古罗马，文学艺术的成就很高，人们也可以自由地发表各种学术思想，这和黑暗的中世纪是个鲜明的对比……于是，许多西欧的学者要求恢复古希腊和罗马的文化和艺术。这种要求就像春风，慢慢吹遍整个西欧。”这里的“春风”指的是（   ）
A. 古典文化	B. 文艺复兴	C. 启蒙运动	D. 拜占庭文化
【答案】B
【解析】
【详解】根据所学知识，由材料中信息“………于是，许多西欧的学者要求恢复古希腊和罗马的文化和艺术。这种要求就像春风，慢慢吹遍整个西欧”可知，材料中的“春风”是文艺复兴运动。14世纪，资本主义的兴起，意大利产生了资产阶级，他们不满教会对精神世界的控制，通过弘扬古希腊、罗马文化，反对教会，促进人们思想解放，这场运动被称为文艺复兴，B项正确；古希腊和罗马的文化和艺术指的是古典文化，排除A项；启蒙运动宣传的是理性主义，与题干“要求恢复古希腊和罗马的文化和艺术”不符，排除C项；拜占庭文化保存了古希腊和罗马的文化，为文艺复兴奠定了基础，不符合题意，排除D项。故选B项。
7. 15世纪时，欧洲人十分渴望到东方获得财富，迪亚士等航海家一直向东航行，但哥伦布偏偏“背道而驰”，坚持认为向西航行也可以到达东方。支持他这一信念的决定性因素是（   ）
A. 地圆学说	B. 西班牙王室的支持
C. 殖民掠夺	D. 罗盘技术得到应用
【答案】A
【解析】
【详解】根据所学知识可知，15世纪时，欧洲人十分渴望到东方发财，哥伦布偏偏“背道而驰”，坚持认为向西方也可以到达东方，支持他这一信念最重要的因素是他相信地圆学说，A项正确；新航路开辟的条件还有地图绘制的改进，罗盘针的运用，造船技术的改进，葡萄牙、西班牙的支持等，但与题意不符，排除BD项；伴随着新航路的开辟，早期的殖民掠夺也开始了，但不符合题意，排除C项。故选A项。
8. 2023年5月6日上午11时，做了七十年王储的查尔斯，总算在有生之年熬到了加冕时刻，正式成为英国的查尔斯三世国王。结合所学知识判断，英国实行的政治制度是（   ）
A[image: ] 封建君主制	B. 君主立宪制
C. 民主共和制	D. 总统共和制
【答案】B
【解析】
【详解】根据所学知识可知，英国的政治体制是君主立宪制，1689年英国议会通过了限制王权的《权利法案》，奠定了国王统而不治的基础，确立了议会在国家政治生活中的最高地位，英国议会的权力日益超过国王，君主立宪制逐渐形成，B项正确；英国资产阶级革命前是封建君主制，排除A项；英国实行的是君主立宪制，不是民主共和制，排除C项；美国通过1787年宪法，确立了总统共和制，排除D项。故选B项。
9. 列宁曾经这样盛赞一场革命：“这次革命给本阶级、给它所服务的那个阶级——资产阶级做了很多事情，以至于整个19世纪，即给予全人类以文明和文化的世纪，都是在这次革命的标志下度过的。……因为它为全世界奠定了曾是无法消灭的资产阶级民主、资产阶级自由的楷模。”列宁高度评价的这次革命是（   ）
A. 美国独立战争	B. 俄国1861年改革
C. 法国大革命	D. 日本明治维新
【答案】C
【解析】
【分析】
【详解】根据题干可知，“即给予全人类以文明和文化的世纪， 都是在这次革命的标志下度过的。...因为 它为全世界奠定了曾是无法消灭的资产阶级 民主、资产阶级自由的楷模”说明这次革命具有世界性意义，结合所学知识可知，法国大革命是一场最彻底的资产阶级革命，传播了资产阶级自由、民主的思想， 对世界产生了深远的影响，C项正确；美国独立战争推翻英国殖民统治，对法国大革命和拉丁美独立运动产生积极影响，但与“它为全世界奠定了曾是无法消灭的资产阶级民主、资产阶级自由的楷模”不符，排除A项；俄国1861年改革和日本明治维新是资产阶级性质的改革，不是革命，排除BD项。 故选C项。
10. 他是19世纪拉丁美洲独立运动的杰出领袖之一，他的影响力和贡献远远超出了他的时代，他的名字与自由、解放、独立紧密相连，因此被称为“南美洲的解放者”、“南美洲的华盛顿”。玻利维亚就是以他的名字来命名的，他的名字也是委内瑞拉的货币单位。这里的“他”是指（   ）
A. 马克思	B. 玻利瓦尔	C. 圣马丁	D. 章西女王
【答案】B
【解析】
【详解】根据题干“南美的解放者”“玻利维亚”“委内瑞拉的货币单位”，结合所学知识可知，在拉丁美洲独立运动中，玻利瓦尔率领军队在南美洲北部地区打败了西班牙军队，先后解放了哥伦比亚、委内瑞拉和厄瓜多尔等地，被誉为“南美的解放者”，“玻利维亚”“委内瑞拉的货币单位”均是纪念玻利瓦尔的，B项正确；马克思是马克思主义创立者之一，他不是拉丁美洲独立运动的领袖，排除A项；圣马丁在南美洲南部地区领导了阿根廷、智利、秘鲁的独立运动，是拉美独立运动的领袖之一，但与“玻利维亚”“委内瑞拉的货币单位”不符，排除C项；章西女王领导的是印度民族大起义，排除D项。故选B项。
11. “无论如何，我们不可否认彼得一世为俄罗斯打开了一扇‘面向欧洲的窗户’……经历了彼得一世改革的俄国开始告别愚昧与落后，迈进近代化的门槛。”此材料说明彼得一世改革（   ）
A. 开启了俄国近代化的进程	B. 使农奴制进一步强化
C. 使俄国成为欧洲工业强国	D. 使俄国民族意识觉醒
【答案】A
【解析】
【详解】根据所学知识，由材料“无论如何我们不可否认彼得一世为俄罗斯打开了一扇‘面向欧洲的窗’”……经历了彼得一世改革的俄国开始告别愚昧与落后，迈进近代化的门槛”可知，材料反映的是俄国彼得一世改革的影响，彼得一世为改变俄国的落后面貌，实现富国强兵，他发出向西方学习的号召，全面推行改革，彼得一世为俄罗斯打开了一扇面向欧洲的窗户，彼得一世改革使俄国迈进近代化的门槛，开启了俄国近代化的进程，A项正确；材料未涉及农奴制的强化，排除B项；材料中强调的彼得一世改革为俄罗斯打开了一扇面向欧洲的窗户，使俄国迈进近代化的门槛，未涉及其在工业方面的作用，排除C项；材料未涉及彼得一世改革在思想方面的影响，排除D项。故选A项。
12. “一幢裂开的房子是站立不住的！我相信这个政府不能永远维持半奴隶和半自由的状态。我不期望联邦解散,我不期望房子崩塌,但我的确希望它停止分裂。”从这段材料中可以看出林肯对美国最大的历史贡献的是：
A. 使国家获得了独立	B. 开创了民主共和制度
C. 维护了国家的统一	D. 废除了黑人奴隶制度
【答案】C
【解析】
【详解】依据题干“一幢裂开的房子是站立不住的！……我不期望房子崩塌,但我的确希望它停止分裂。”反映了林肯的主张，反对分裂，维护国家统一。结合课本所学，林肯领导了南北战争，解放了南方的黑人奴隶，维护了国家统一。C正确；华盛顿领导美国独立战争，使国家获得了独立，A排除；1787年宪法开创了民主共和制度，B排除；废除了黑人奴隶制度也是林肯的贡献，但不是最大的贡献，D排除；故选C。
13. 霍布斯鲍姆在《帝国的年代》中写道：“最惊人的变化首推出现了许多以女性为主要从业人员的职业：商店和办公室中的职业……女性店员由1882年的约3.2万人（大约是总数的20％）增加到1907年的17.4万人（大约是总数的40％）。”结合所学知识判断，当时女性就业人数增长的根本原因是（   ）
A. 启蒙运动的开展	B. 工业革命的发展
C. 民主政治的确立	D. 思想观念的改变
【答案】B
【解析】
【详解】由题干“1882年、1907年”可知，女性就业人数增长的根本原因是第二次工业革命的开展，妇女走出家庭，成为工业劳动者，B项正确；启蒙运动发生在18世纪，排除A项；民主政治的确立与思想观念的改变是女性获得解放的原因，但不是女性就业人数增长的根本原因，排除CD项。故选B项。
14. 光谷某初中学校的九年级同学在校园宣传栏展示了一组画报，有《物种起源》、《向日葵》等作品，据此可以推断，适合该组画报的标题是（   ）
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A. 生物科学的重大突破	B. 多彩的近代艺术宝库
C. 人类社会战争[image: ]影响	D. 近代科学文化的发展
【答案】D
【解析】
【详解】根据所学知识可知，英国科学家牛顿是近代自然科学的奠基人之一，1687年，牛顿出版了具有划时代意义的科学巨著《自然哲学的数学原理》，使物理学成头一门独立的科学，他的科学发现，使人类对客观世界的探索向前迈进了一大步；1859年，英国生物学家达尔文出版了《物种起源》，在这本书中，他提出了“进化论”的观点。《物种起源》的出版，打破了千百年来“上帝创造万物”的神创论，是生物科学的一次伟大革命；列夫·托尔斯泰是俄国伟大的作家，他的小说如《战争与和平》《安娜·卡列尼娜》《复活》等，在宏阔的社会背景下描绘出俄国社会各阶层的生活场景；梵高是荷兰杰出的画家，梵高的代表作有很多，如《夜间的咖啡馆》《向日葵》等，《向日葵》中明亮、艳丽的黄色花瓣表达了画家对生命的赞美和对美好生活的向往；《自然哲学的数学原理》和《物种起源》属于近代科学的发展，《战争与和平》和《向日葵》属于近代文化的发展，据此可以推断，适合该组画报的标题是近代科学文化的发展，D项正确；《自然哲学的数学原理》属于近代自然科学方面的成就，《战争与和平》属于近代文学方面的成就，《向日葵》属于近代艺术方面的成就，排除A项；《自然哲学的数学原理》属于近代自然科学方面的成就，《物种起源》属于近代生物科学方面的成就，《战争与和平》属于近代文学方面的成就，排除B项；《自然哲学的数学原理》《物种起源》《向日葵》与“人类社会战争的影响”无关，排除C项。故选D项。
第II卷  非选择题
二、非选择题：认真审题，规范作答。
15. 阅读下列材料，探究问题。
材料一  在开始的时候，所谓自由是指贵族对抗国王，可是后来，它逐步地就变成了整个国家反抗国王的暴政。在几百年的时间中，王权与民权之间的这种斗争，是英国政治史发展的一个主线，正是在这样的抗争中，英国走出了中世纪，走进了现代世界。
——摘自：钱乘旦《大国崛起》解说词
材料二  美国独立战争期间，路易（法国国王路易十六）援助美国并非他热爱民主起义，而是由于他畏惧且憎恨英国。他帮助美国，支持自由事业，可这却成为压倒法国的最后一块巨石，法国已彻底倒闭了。
——摘自：海斯·穆恩·韦兰《全球通史》
材料三  法国在革命者废除君主政体后，重新构建了社会秩序。然而法国革命者却无法设计出一个可以取代君主专制的稳定政体。19世纪初，拿破仑将法国置于军事统治之下，使革命理念得以在西欧大部分地区传播开来。
——摘自：《简明新全球史》
（1）材料一中的“整个国家反抗国王的暴政”指哪一事件？依据材料一并结合所学，指出这一事件的焦点是什么？
（2）依据材料二归纳美国独立战争能够取胜的因素，然后结合所学知识简述你对“这却成为压倒法国的最后一块巨石”的理解。
（3）阅读材料三并结合所学知识，说明拿破仑帝国建立的原因。
【答案】15[image: ] 1640年英国资产阶级革命；王权与民权之间斗争    
16. 法国的支持援助；美国独立战争起到了宣传资产阶级民主、自由思想的作用，使参加独立战争的法国士兵深受感染，推动了法国大革命的爆发。    
17. 法国革命者废除了君主专制后，没有设计出可以取代君主专制的稳定政体。
【解析】
【小问1详解】
事件：根据题干“在开始的时候，所谓自由是指贵族对抗国王，可是后来，它逐步地就变成了整个国家反抗国王的暴政。在几百年的时间中，王权与民权之间的这种斗争，是英国政治史发展的一个主线，正是在这样的抗争中，英国走出了中世纪，走进了现代世界。”和所学知识可知，反映的是1640年英国资产阶级革命。
焦点：根据题干“在几百年的时间中，王权与民权之间的这种斗争，是英国政治史发展的一个主线，正是在这样的抗争中，英国走出了中世纪，走进了现代世界。”和所学知识可知，这一事件的焦点是王权与民权之间斗争。
【小问2详解】
因素：根据材料二“美国独立战争期间，路易(法国国王路易十六)援助美国并非他热爱民主起义，而是由于他畏惧且憎恨英国。他帮助美国，支持自由事业，可这却成为压倒法国的最后一块巨石，法国已彻底倒闭了。”和所学知识可知，美国独立战争能够胜利得到了法国的支持援助。
理解：根据所学知识可知，美国独立战争起到了宣传资产阶级民主、自由思想的作用，使参加独立战争的法国士兵深受感染，推动了法国大革命的爆发。
【小问3详解】
原因：根据材料“法国在革命者废除君主政体后，重新构建了社会秩序。然而法国革命者却无法设计出一个可以取代君主专制的稳定政体。19世纪初，拿破仑将法国置于军事统治之下，使革命理念得以在西欧大部分地区传播开来。”和所学知识可知，法国大革命后拿破仑帝国建立的原因是法国革命者废除了君主专制后，没有设计出可以取代君主专制的稳定政体。
16. 阅读下列材料，探究问题。
材料一  随着克里米亚的灾难，农奴不断上升的压力变得不可抗拒，亚历山大二世颁布《解放法令》，解放了农奴，将农奴耕种的土地在农奴和贵族地主之间重新分配。此后，俄国的旧制度被削弱，工业化得到了进一步发展。
——摘编自：斯塔夫里阿诺斯《全球通史》
材料二  美国这场战争的意义在于，它粉碎了奴隶主阶级的政治势力，使工业资产阶级掌握了全部国家政权，使其能够运用国家政权的力量全面地发展资本主义生产；战争消灭了严重阻碍生产力发展的奴隶制度，无论在广度上还是深度上都为美国的发展开辟了道路。
——摘编自：刘祚昌、王觉非《世界史·近代史编》（下卷）
材料三  极其庞大的地税收入，成为政府财政收入的主要来源。正是这笔从农业中获取的巨大财富，才能使政府顺利地实行“殖产兴业”政策；才能使政府从地税收入中拨出大量款项创办国营企业和资助私人企业，从而为资本主义工业的发展提供了大量货币资本。
——摘编自：汤晓黎《日本明治政府地税改革探析》
（1）阅读材料一，指出俄国的“旧制度”及“俄国的旧制度被削弱”这一历史事件的性质。
（2）写出材料二中“这场战争”的名称及材料三所反映的改革事件。
（3）综合上述材料归纳，19世纪中期俄、美、日三国的革命或改革产生了怎样的共同作用？反映了当时怎样的历史发展趋势？
【答案】16. 农奴制；资产阶级改革    
17. 美国南北战争；日本明治维新    
18. 都为本国资本主义的发展扫除了障碍，摆脱了各自的危机，促进了本国资本主义经济的发展；资本主义制度的扩展。
【解析】
[image: ]小问1详解】
旧制度：根据材料一和所学知识可知，俄国的“旧制度”是农奴制。
性质：根据所学知识可知，“俄国的旧制度被削弱”这一历史事件是俄国1861年改革，其性质是资产阶级改革。
【小问2详解】
战争：根据所学知识可知，材料二中“这场战争”的名称是美国南北战争，美国南北战争废除了奴隶制，维护了国家统一，促进了资本主义的发展。
改革：根据所学知识可知，材料三所反映的改革事件是日本明治维新，1868年，明治政府开始实行一系列改革，以西方为榜样全面改造日本，史称“明治维新”，明治维新成为日本历史的重大转折点，通过明治维新，日本迅速走上了发展资本主义的道路，实现了富国强兵，开始跻身资本主义强国之列。
【小问3详解】
作用：根据所学知识，综合上述材料可知，19世纪中期俄、美、日三国的革命或改革产生的共同作用是都为本国资本主义的发展扫除了障碍，摆脱了名自的危机，促进了本国资本主义经济的发展。
趋势：根据所学知识，反映了当时的历史发展趋势是资本主义制度的扩展。
17. 在人类历史上，工业革命不仅是技术变革，同时也是社会革命，对人类的生产力、社会生活、国际格局等方面产生了深远影响。请结合两次工业革命的史实，选择任意一个角度展开论述其影响。要求：题目自拟，观点明确，史论结合，条理清晰。篇幅控制在150字左右。
题目：_______________________________________
（正文）_________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________
___________________________________________________________________
【答案】题目：科技推动社会发展。
论述：英国瓦特改良蒸汽机，引发了生产领域的革命，极大地提高了社会生产力水平，使英国成为世界上第一个工业国家，西方资本主义国家逐步确立起对世界的统治，世界形成西方先进、东方落后的局面；资本主义制度最终战胜封建制度；第二次工业革命，大量科技成就应用到生产中，使主要资本主义国家取得了跨越式的发展，成为工业化强国，在经济发展的基础上，主要资本主义国家出现了垄断组织，资本主义由自由资本主义向垄断资本主义即帝国主义阶段过渡因而说科技推动社会发展。
【解析】
【详解】根据所学知识，本题为开放性题目，史实正确，语句通顺，条理清楚，论据要选择能证明论点的典型史实，论证要做到论从史出，史论结合，可以拟定题目为科技推动社会发展；论述如下：英国瓦特改良蒸汽机，引发了生产领域的革命，极大地提高了社会生产力水平，使英国成为世界上第一个工业国家，西方资本主义国家逐步确立起对世界的统治，世界形成西方先进、东方落后的局面；资本主义制度最终战胜封建制度；第二次工业革命，大量科技成就应用到生产中，使主要资本主义国家取得了跨越式的发展，成为工业化强国，在经济发展的基础上，主要资本主义国家出现了垄断组织，资本主义由自由资本主义向垄断资本主义即帝国主义阶段过渡因而说科技推动社会发展。
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